
 

 

ПРЕГЛЕД НА ПЕЧАТА – 19 януари 2010 г. 
 
 

Медия: ДНЕВНИК 

Заглавие:  Правната служба на Европейския парламент оневини Желева Днес се очаква решение ще 

бъде ли запазена или оттеглена кандидатурата й 

 Гръцките фермери се извиниха и спряха българските тирове Превозвачи: Губим от 250 до 400 

евро на камион дневно 

 Фирми търсят кредити за покупка на обезценени активи Кризата е на път да развие нова ниша 

на финансовия пазар в България 

 Железниците ще продават билети за влак и автобус с отстъпка Може да се направи смесено 

дружество за товарни превози с "Дойче бан" 

 Банкери: Източна Европа започва да се възстановява Проблемът с лошите кредити започва да 

отшумява, смята шефът на "Уникредит" за региона 

 Йорданка Фандъкова: Уличните ремонти ще са по график, за да не затрудняват движението 
Важното е, че на фирмите за чистене се плаща само за извършена работа, казва кметът на 

София 

 

Медия: СЕГА 

Заглавие:  Президентът конкурира правителството със стратегия до 2020 г. Година преди края на 

мандата Първанов активизира политическите си изяви 

 Университетите ще се принудят да закриват факултети 6 големи висши училища ще загубят 

право да обучават докторанти 

 

Медия: СТАНДАРТ 

Заглавие:  Кметове взeмат сами пари от Брюксел Общините ще чистят пътища и ще имат своя полиция 

 Всеки пети без работа Ще има масови съкращения, предупреди бизнесът 

 Заложете на износа, за да изплувате Скъпите депозити убиват предприемачеството, казва 

изпълнителният директор на застрахователна компания "Лев Инс" Стефан Софиянски 

 

Медия: МОНИТОР 

Заглавие:  Проверяваме сметките за парно и по интернет Сами смятаме как да плащаме дължимите суми 

разсрочено 

 БСК: Топим безработицата с големи национални проекти Второто тримесечие стигаме 

дъното на кризата 

 Доц. д-р Стоян Александров: Пациентите ще имат по-добри условия за лечение  
На първо място сме в Европа по брой на хоспитализации, казва директорът на дирекция 

"Медицински дейности" в МЗ 

 

Медия: ТРУД 

Заглавие:  Излизаме в пенсия по избор Идеята е да не се слага точна граница на възрастта, след която 

човек придобива право на пенсия, а да се определи период за това 

 

Медия: КАПИТАЛ 

Заглавие:  Малка компенсация Взаимните фондове възстановиха отчасти спада на активите си, но им 

остава да си върнат най-ценния - доверието на клиентите 

 Докато таксата ви се раздели Разноските по международните валутни преводи вече 

задължително се поделят между изпращач и получател 
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ЗА БСК:18-19 януари 2010 

Медия: dnes.dir.bg 

Заглавие: Всеки пети ще е безработен през 2010 г. 

18 януари 2010 / News.dir.bg 

Според официални данни, тълкувани от Българската стопанска камара, през 2010 г. 

всеки пети ще бъде безработен. Това заяви на пресконференция председателят на 

камарата Божидар Данев. 

В проценти това означава, че средно за страната реалната безработица в края на 

годината ще бъде 19-20 на сто, предаде БТА. В някои райони като Североизточна и 

Северозападна България безработицата ще достигне 60 на сто.  

По думите на Данев, тези проценти създават сериозна потенциална опасност пред 

излизането на страната от икономическата криза. Той добави, че трудовият пазар 

обикновено се възстановява между една и три години след излизането на една страна 

от кризата и докато няма стабилизация на поръчките на компаниите, нови 

назначения няма да има.  

Според прогнози на камарата, страната ще достигне дъното на икономическата криза 

през второто тримесечие на тази година, но не е ясно дали ще се оттласне от него.  

Следващите две години България няма да може да достигне равнищата на БВП от 

периода преди кризата, смятат от камарата. За да се реши проблемът с 

безработицата, от БСК предлагат активизиране на работата по национални 

инфраструктурни и други обекти, в които да бъдат ангажирани безработните. Те 

могат да бъдат заети в газификацията на страната, в санирането на жилищни и 

обществени сгради, в довършването на язовири и пречиствателни станции, в 

изграждането на моста при Оряхово - Бекет, към който има заявен интерес от 

чуждестранен инвеститор, без участие в проекта от страна на държавата, а също за 

моста при Силистра - Кълъраш, за тунелите при Шипка, Петрохан, Троян - Кърнаре, 

връзките между магистралите "Струма" и "Тракия" и "Тракия" и "Хемус", 

изграждането на газопровода между Турция и България.  

До 2013 г. се очаква да заработи информационна система за оценка на 

компетенциите на работната сила, съобщи още Божидар Данев. Системата ще бъде 

базирана в интернет, допълни той.  

Чрез системата работникът ще може да установи дали неговите умения отговарят на 

изискванията за работното място, за което кандидатства. Очаква се поетапно 

системата да обхване 30 икономически сектора. Техният избор ще бъде според 

анализ на потенциалните възможности на секторите, които ще бъдат водещи за 

извеждането на България от кризата, посочи ръководителят на проекта за създаване 

на системата Жечко Димитров. Проектът е финансиран по оперативната програма 

"Човешки ресурси". 
 

Медия: vesti.bg 

Заглавие: В заседателната зала на БСК, утре, от 11 часа, ще се проведе пресконференция на 

БСК, съобщават от пресцентъра на камарата. Ще бъде представен проект 

„Разработване и внедряване на информационна система за оценка на компетенциите 

на работната сила по браншове и региони”, осъществяван от БСК с финансовата 

подкрепа на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” 2007-2013, 

съфинансирана от Европейския социален фонд и Република България. В рамките на 

пресконференцията ще бъдат представени и данни за последните тенденции и 

перспективи на пазара на труда, в контекста на икономическата и финансова криза. 

Ще участват: Божидар Данев – председател на БСК, Димитър Бранков – зам.-

председател на БСК, Жечко Димитров – програмен директор на проекта на БСК по 

ОП РЧР. /БГНЕС / 
 

Медия: http://www.moitepari.bg/  

Заглавие: БСК: Безработицата у нас ще удари 19-20% през 2010 г. 

 

Медия: http://www.znam.li/  

http://dnes.dir.bg/2010/01/18/news5714554.html
http://www.vesti.bg/?tid=40&oid=2708491
http://www.moitepari.bg/Spravochnik/art/FinancialNews/bsk-bezraboticata-u~d705a8efac6446bcb58cbc8a3291b2b7/


 

Заглавие: БСК: Безработицата у нас ще удари 19-20% през 2010 г. 

 

Медия: http://www.vsekiden.com/?p=63869 

Заглавие: БСК: Всеки пети без работа през 2010 г. 

 

Медия: http://www.stroitelstvo.info 
Заглавие: 20% безработица очакват от БСК през 2010 г. 

 

Медия: http://www.investor.bg 

Заглавие: Всеки пети – безработен 

 

Медия: http://novini.dir.bg 

Заглавие: БСК представя данни за тенденции и перспективи на пазара на труда 

 

Медия: http://dnevnik.bg/ 

Заглавие: БСК: Безработицата може да стигне 20% в края на 2010 г. 

 

Медия: http://www.trud.bg 

Заглавие: 20 % безработица през 2010 г 

 

Медия: http://19min.bg 

Заглавие: Всеки пети ще е безработен 

 

Медия: http://www.24chasa.bg/ 

Заглавие: В 2010 г. - всеки пети без работа 

 

Медия: http://www.computerworld.bg 

Заглавие: БСК прави ИС за оценка компетенциите на работната сила по браншове и региони 

 

Медия: HTTP://WWW.BNEWS.BG 

Заглавие: Работодатели: Безработицата скача до 20% 

 

Медия: http://www.standartnews.com/  

Заглавие: Бизнесът: Всеки пети безработен т.г.  

 

 

Медия: http://dariknews.bg/ 

Заглавие: Реалната безработица може да стигне над 19% в края на годината 

 

 

Медия: БНР 

Заглавие: Според официални данни, тълкувани от Българската стопанска камара, през 2010 г. всеки пети ще 

бъде безработен   

Според официални данни, тълкувани от Българската стопанска камара, през 2010 г. всеки пети ще 

бъде безработен. Това заяви на пресконференция председателят на камарата Божидар Данев. В 

проценти това означава, че средно за страната реалната безработица в края на годината ще бъде 19-20 

на сто. В някои райони като Североизточна и Северозападна България безработицата ще достигне 60 

на сто. По думите на Данев, тези проценти създават сериозна потенциална опасност пред излизането 

на страната от икономическата криза. Той добави, че трудовият пазар обикновено се възстановява 

между една и три години след излизането на една страна от кризата и докато няма стабилизация на 

поръчките на компаниите, нови назначения няма да има. Според прогнози на камарата, страната ще 

достигне дъното на икономическата криза през второто тримесечие на тази година, но не е ясно дали 

ще се оттласне от него. Следващите две години България няма да може да достигне равнищата на 

БВП от периода преди кризата, смятат от камарата. За да се реши проблемът с безработицата, от БСК 

предлагат активизиране на работата по национални инфраструктурни и други обекти, в които да 

бъдат ангажирани безработните. Те могат да бъдат заети в газификацията на страната, в санирането на 

жилищни и обществени сгради, в довършването на язовири и пречиствателни станции, в 

изграждането на моста при Оряхово - Бекет, към който има заявен интерес от чуждестранен 

инвеститор, без участие в проекта от страна на държавата, а също за моста при Силистра - Кълъраш, 

за тунелите при Шипка, Петрохан, Троян - Кърнаре, връзките между магистралите "Струма" и 

"Тракия" и "Тракия" и "Хемус", изграждането на газопровода между Турция и България. От камарата 

http://www.znam.li/Pages/Economics/Default.aspx?evntid=1204476
http://www.vsekiden.com/?p=63869
http://www.stroitelstvo.info/news/2010/01/18/843690_20_bezrabotica_ochakvat_ot_bsk_prez_2010_g/
http://www.investor.bg/?cat=5&id=92629
http://novini.dir.bg/2010/01/18/news5712636.html
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http://www.trud.bg/Article.asp?ArticleId=347150
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http://www.24chasa.bg/Article.asp?ArticleId=347140
http://www.computerworld.bg/28566_bsk_pravi_is_za_ocenka_kompetenciite_na_rabotnata_sila_po_branshove_i_regioni
http://www.bnews.bg/article-4309
http://www.standartnews.com/news/details/id/55818/%D0%91%D0%B8%D0%B7%D0%BD%D0%B5%D1%81%D1%8A%D1%82:-%D0%92%D1%81%D0%B5%D0%BA%D0%B8-%D0%BF%D0%B5%D1%82%D0%B8-%D0%B1%D0%B5%D0%B7%D1%80%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BD-%D1%82.%D0%B3.
http://dariknews.bg/view_article.php?article_id=466031


 

посочиха, че тази година най-чувствителен ще бъде броят на освободените от военнопромишления 

комплекс на страната, за чието преструктуриране има необходимост от политическо решение, а не 

само от икономическо. Ръководството на камарата се е срещнало днес с министъра на икономиката, 

енергетиката и туризма Трайчо Трайков, който е бил информиран за предложения на БСК, както и за 

интереса на големи чуждестранни инвеститори към големите проекти в страната. Става дума за 

средства от неколкостотин милиона до милиарди, посочи Данев. Той отбеляза, че сред секторите, към 

които потенциалните чуждестранни инвеститори проявяват интерес, е енергетиката, без 

възобновяемите източници. 

 

Медия: NOVINAR.BG 

Заглавие: Божидар Данев: Икономиката ще достигне дъното през март догодина 

Намаляване на безработицата се очаква чак през януари 2011 г., смята председателят на Българската 

стопанска камара 

Божидар Данев е роден през 1939 г. в София. Завършва Техническия университет в столицата. 

Провежда следдокторска специализация в Университета в Хановер, Германия. През 1991-1997 

година е управител на Софийската стокова борса. От 1993 г. е председател на Българската 

стопанска камара (БСК). 

 

- Г-н Данев, Българска стопанска камара проведе проучване за развитието на фирмите у нас. Каква 

беше за бизнеса 2009 г.? 

- Интересно е, че този път българските фирми се държаха като един организъм и за съжаление този 

организъм е страдал през 2009 г. За първи път от 5 години насам 63 процента от анкетираните от 

Българската стопанска камара компании отговарят, че икономическата 2009 г. е неуспешна. Много 

малка част от тях – около 28 процента смятат, че за тях е успешна. Това са фирми от отрасли, 

свързани с вътрешния пазар и с потреблението на населението – хранително-вкусова промишленост, 

фармация. Независимо от кризата хората не стават по-малко или повече болни. Така че, ако говорим 

за успешна година, това може да се каже само за фирмите, свързани с тези специфични пазарни ниши. 

Печелят компаниите, които успяха да се ориентират към поносими за намаляващите доходи на 

населението цени. Голяма част от потребителите у нас вече не гонят качество, а едно приемливо 

съотношение между цена и качество. При избора на хранителни продукти доминираща е цената. Не 

случайно има повишено търсене на меса от птици, които освен че са диетични, са и по-евтини. 

Отношението цена към качество ще бъде доминиращо и през следващата година. 

- Кой фактор най-силно е затруднил фирмите? 

- Най-тежко върху бизнеса влияе свиването на пазарите и особено на чуждестранните, тъй като не 

малка част от фирмите работят за износ. Нещо окуражително и оптимистично е, че за първи път, след 

започването на кризата се наблюдава ръст на износа, като за ноември е регистрирано увеличение на 

обемите за разлика от същия месец на миналата година. Това явление трябва да се анализира 

внимателно. Да се види кои български продукти изнасяме, какви обеми – дали са продукти с по-

висока добавена стойност, или отново разчитаме на суровините и материалите. За 2008 г. голяма част 

от обемите за износ се формираха от нископреработени стоки. Подобни анализи би трябвало да се 

правят, за да може да се прецени с какъв потенциал излиза от кризата българската икономика. Къде е 

конкурентоспособността? 

- Кога очаквате да се подобри икономическата среда? 

- Около 96 процента от фирмите смятат, че бизнес средата не се е подобрила през тази година. Това 

означава, че на практика няма промени в отношението на администрацията към бизнеса, няма 

конструктивно отношение на държавното управление към предложенията на бизнеса. За да 

просперира една икономика са нужни три компонента – добро държавно управление, мениджъри с 

голям потенциал и високо квалифициран персонал. Не се наемам да правя анализ на тези ключови 

фактори. 

Изненада ни фактът, че получихме отговори от повече фирми за разлика от предходни години. Това 

показва желанието на бизнеса да участва в подобни начинания, тъй като смятат, че подобно 

проучване ще получи отклик в обществото, което формира донякъде и нагласите на правителството. 

- Кога може да се очаква раздвижване и съживяване на бизнеса? 

- Смятам, че в края на март следващата година икономиката ще достигне дъното. Тогава ще се забави 

значително ускоряващата се стагнация в икономиката. Надяваме се, че последните три месеца на 

годината ще бъдат отчетени първи сигнали за забавяне на този срив и през първите три месеца на 

следващата година може би същият ще бъде минимализиран. Разбира се, това ще е в пряко 

последствие от развитието на американската и европейската икономика, които са съществена 

зависимост.  

Обикновено безработицата продължава да расте шест месеца след реализиране на спад в икономиката 

и продължава значително по-дълго след началното възстановяване и обръщане на тенденцията. Така 

че, ние очакваме безработицата да продължи да нараства и през цялата следваща година и ако юни и 

юли догодина се наблюдава подобрение, то намаление на безработицата може да има през януари 

2011 г. Естествено през лятото заетостта ще е по-голяма заради сезонни причини, туризъм и селско 

стопанство. В това отношение перспективите пред трудовия пазар не са много светли. Не случайно 

казваме, че трябва да се готвим за създаване на икономика на безработицата. 



 

- Какви обеми очаквате да достигне безработицата? 

- Ние смятаме, че прогнозата на социалното министерство за безработица от 11,4 процента е 

реалистична. Но това е официалната безработица. На практика незаетите са значително повече, тъй 

като сивият сектор освободи голяма част от служителите си, а те нямат право да се регистрират в 

Агенцията по труда като безработни, каквито реално са. Те се водят „обезкуражени лица”, които не 

желаят да започнат работа или не започват такава. За последната година броят на обезкуражените се 

увеличи от 140 000 на над 180 000 души и продължава да расте, което засега е почти 4,5 процента от 

работната ръка. Като се добавят към 11,4 процента, означава, че реалната безработица може да 

достигне 16 процента. Това е сериозна величина в рамките на една малка икономика, каквато е на 

България, и в която се наблюдаваше растящ дефицит на квалифицирана работна ръка. През 

последните няколко години поради грешки на отделни правителства ние създавахме изкуствена 

заетост и замърсявахме пазара на труда с отпусканите помощи на общините за осигуряване на 

работни места, изискващи нулева квалификация. По-доброто решение беше тези средства да се 

пренасочат за образование и обучение на тези хора. Като се добавят към това и демографските 

проблеми на страната, нещата стават доста драматични. 

- Какви са очакванията ви за влизането на България в Еврозоната? 

- Смятам, че стъпките на финансовия министър Симеон Дянков за постигане на нулев или минимален 

дефицит на бюджета са насочени предимно към търсене на признание от европейските страни, че 

България е подходяща за включването й в подготвителния етап – ERM II преди влизането й в 

Еврозоната. От друга гледна точка, постигането на нисък дефицит, чрез намаление на разходите на 

държавата притиска бизнеса и ще ликвидира голяма част от малките и средните предприятия, които 

не разполагат с достатъчно резерви. Големите изпълнители на обществени поръчки имат не малък 

брой малки предприятия за подизпълнители. Около всяка голяма компания гравитират малки фирми. 

Също обявяването на държавни структури в несъстоятелност или изпадането им в тежко финансово 

състояние влияе на малките фирми, с които те работят. Подобен пример е Национална компания 

„Железопътна инфраструктура”, БДЖ. Там се говори за хиляди освободени служители. Но това ще 

доведе и до затруднения в редица свързани с тях предприятия и последващо освобождаване на заети. 

Тези хора ще излязат на улицата и ще легнат на финансовите плещи на държавата, защото някой 

трябва да им плаща обезщетения за безработица. Така се затваря порочният кръг.  

За какво държавата държи дяловата си собственост в търговски дружества, вместо да ги приватизира 

и да влее свежи пари в платежния си баланс? Например в Маришкия басейн. Ресурсът е бързо 

ликвиден и става думи за милиарди. Самите собственици на мажоритарни дялове от тези дружества 

биха купили държавните акции. 

- Във вторник финансовият министър Симеон Дянков забрани да се дава 13-а заплата в общините. 

Какво е становището на бизнеса? 

- За администрацията е коректно. За бизнеса има предприятия, които имат възможност и биха дали 

13-а заплата. Но има и такива, които нямат възможност и в момента се борят за оживяване. Голяма 

част от българския бизнес е в затруднено положение, те не могат да си погасят получените кредити и 

едва ли ще имат средства за коледна добавка. 

- В тази връзка какво се случва с фирмената задлъжнялост? 

- Общата задлъжнялост на фирмите ще достигне 200 млрд. лв. за тази година. Миналата година 

общите задължения на компаниите у нас са 160 млрд. лв. Около 90 млрд. лв. са междуфирмените, а 70 

млрд. са средствата, които фирмите дължат към финансови институции, към бюджета, към 

осигурителните фондове и към персонала. Ако държавата запази реномето си на първокласен платец 

и си плати задълженията към бизнеса, тези междуфирмени задължения могат да се минимизират. Сега 

се оказва, че управляващите ще отпускат средства на тютюнопроизводителите. От пет години 

Българска стопанска камара настоява, че не може в една модерна икономика да се дават 100 млн. лв. 

на тютюнопроизводители и да се отпускат няколко милиона за иновации, наука и нови технологии. 

Никой не намери време за търсене на активен изход за един обречен отрасъл, хипнотизирани от криво 

разбрана социална заблуда. Да се мисли за плащанията към бизнеса, защото върху това се опира 

цялата приходна част на бюджета и просперитета на страната. 

 

 

Медия: HTTP://PA1.BG/ 

Заглавие: Страшна картина нарисува БСК 

 

Медия: ECON.BG 

Заглавие: Възможно е безработицата да достигне 19% в края на годината 

 

Медия: CIO.BG 

Заглавие: Web-базирана система ще оценява компетенциите на работната сила 

Първоначално платформата ще включва 30 сектора, като впоследствие може да бъде разширена 

Чрез онлайн система, от 2013г. всеки, търсещ работа, ще може да проверява дали е достатъчно 

квалифициран за позиция, за която иска да кандидатства. Проектът, който се нарича „Разработване и 

внедряване на информационна система за оценка на компетенциите на работната сила по браншове и 

http://pa1.bg/oblast-pazardjik/%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%88%D0%BD%D0%B0-%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0-%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%83%D0%B2%D0%B0-%D0%B1%D1%81%D0%BA/
http://www.econ.bg/news/article173926.html


 

региони“, се изпълнява от Българската стопанска камара (БСК).    

Целта на проекта е "да повиши адаптивността, ефективността и балансирането на търсенето и 

предлагането на пазара на труда чрез изграждане на система за оценяване на компетенциите на 

работната сила на браншово и регионално ниво". Онлайн системата ще бъде разработена на основата 

на изкуствен интелект. Тя ще бъде отворена  и постоянно ще се развива, обясни Божидар, председател 

на БСК.  

Всеки, който желае, ще може да разбере дали притежава необходимите знания и умения като владеене 

на чужди езици, работа в екип и др. за дадена позиция. Ако не, системата посочва какви 

допълнителни квалификации са необходими. Жечко Димитров, програмен директор по проекта, 

обясни, че платформата ще служи като междинно звено на бизнеса и образованието. Чрез нея 

бизнесът ще сигнализира на университетите от какви кадри има нужда.  

От БСК обясниха, че след внимателен анализ ще бъдат избрани 30 сектора, които ще помогнат на 

България да излезе от кризата. За тях поетапно ще бъдат изградени компетенциите. Основните 

потребители на онлайн платформата ще са фирмите, физическите лица (заети и безработни), 

държавата и образователните институции.  

Партньори по проекта са Конфедерацията на независимите синдикати в България и КТ „Подкрепа“. 

Срокът на изпълнение е от 2009 до 2013г. 

 

 

Медия: HTTP://TODAY.ACTUALNO.COM/ 

Заглавие: През 2010 г. всеки пети у нас ще бъде безработен 

 

Медия: Tax.bg 
Заглавие: През 2010 г. всеки пети у нас ще бъде безработен 

18.01.2010 от 0 коментари  

Средно за страната реалната безработица ще бъде 19-20 на сто, прогнозират от БСК 

Според официални данни, тълкувани от Българската стопанска камара, през 2010 г. всеки пети ще 

бъде безработен. Това заяви председателят на камарата Божидар Данев, цитиран от bТВ.  

В проценти това означава, че средно за страната реалната безработица ще бъде 19-20 на сто. 

По думите на Данев, тези проценти създават сериозна потенциална опасност пред излизането на 

страната от икономическата криза.  

За да се реши проблемът с безработицата, от камарата предлагат активизиране на работата по 

национални инфраструктурни и други обекти, в които да бъдат ангажирани безработните. 

 

 

Медия: HTTP://WWW.BLITZ.BG/ 

Заглавие: ВСЕКИ ПЕТИ - БЕЗРАБОТЕН 

 

Медия: http://frognews.bg/ 

Заглавие: 20% от българите безработни през 2010 

 

Медия: http://profit.bg/ 

Заглавие: Всеки пети ще е безработен през 2010 г. 
 

Медия: http://www.investor.bg/? 

Заглавие: Ще проверяваме в интернет дали сме подходящи за дадено работно място 

 

Медия: БТА 

Заглавие: VINF 11:26:01 18-01-2010 NJ1125VI.017 трудов пазар - информационна система  

До 2013 г. ще заработи  информационна система за оценка  на компетенциите на работната сила 

София, 18 януари /Екатерина Тотева,  

БТА/  

 

До 2013 г. се очаква да заработи информационна система за  оценка на компетенциите на работната 

сила, съобщи на пресконференция председателят на Българската стопанска камара Божидар Данeв. 

Системата ще бъде базирана в интернет, допълни той. Чрез системата работникът ще може да 

установи дали неговите умения отговарят на изискванията за работното място, за което кандидатства. 

Очаква се поетапно системата да обхване 30 икономически сектора. Техният избор ще бъде според 

анализ на потенциалните  възможности на секторите, които ще бъдат водещи за извеждането  на 

България от кризата, посочи ръководителят на проекта за създаване на системата Жечко Димитров. 

Проектът е финансиран по оперативната програма "Човешки  ресурси". 

 

 /НЖ/ �� VINF 11:41:02 18-01-2010 NJ1140VI.018 безработица - данни - 2010 г.  

http://today.actualno.com/news_280255.html
http://www.blitz.bg/news/article/68318
http://frognews.bg/news_19161/20procenta_ot_balgarite_bezrabotni_prez_2010/
http://profit.bg/news.php?cid=10&id=59683
http://www.investor.bg/?cat=264&id=92628


 

Според официални данни, тълкувани от Българската стопанска камара, през 2010 г. всеки пети ще 

бъде безработен София, 18 януари /Екатерина Тотева, БТА/  

 

Според официални данни, тълкувани от Българската стопанска  камара, през 2010 г. всеки пети ще 

бъде безработен. Това заяви на пресконференция председателят на камарата Божидар Данев.  В 

проценти това означава, че средно за страната реалната  безработица ще бъде 19-20 на сто. По думите 

на Данев, тези проценти създават сериозна  потенциална опасност пред излизането на страната от 

икономическата криза. За да се реши проблемът с безработицата, от камарата предлагат активизиране 

на работата по национални инфраструктурни и други обекти, в които да бъдат ангажирани  

безработните.  

 

/НЖ/ �� VINF 12:50:02 18-01-2010 NJ1249VI.020 трудов пазар - информационна система - 

допълнение  

До 2013 г. ще заработи информационна система за оценка на компетенциите на работната сила 

София, 18 януари /Екатерина Тотева, БТА/  

 

До 2013 г. се очаква да заработи информационна система за  оценка на компетенциите на работната 

сила, съобщи на  пресконференция председателят на Българската стопанска камара Божидар Данев. 

Системата ще бъде базирана в интернет, допълни той. Чрез  системата работникът ще може да 

установи дали неговите умения  отговарят на изискванията за работното място, за което  

кандидатства. Системата ще бъде полезна и за работодателите, които предварително ще задават 

своите заявки за необходимите  кадри и ще могат според технологичните промени в производството  

си да правят корекции на необходимите компетенции за съответното  работно място. Това ще бъде 

ориентир, както за центровете за  квалификация, така и за висшите училища. Очаква се поетапно 

системата да обхване 30 икономически  сектора. Техният избор ще бъде според анализ на 

потенциалните възможности на секторите, които ще бъдат водещи за извеждането на България от 

кризата, посочи ръководителят на проекта за създаване на системата Жечко Димитров. Проектът е 

финансиран по оперативната програма "Човешки  ресурси" и е на стойност 8.9 млн.лева. Очаква се 

той да приключи  през декември 2013 г.  

 

/НЖ/ �� VINF 12:56:31 18-01-2010 NJ1256VI.021 безработица - данни - допълнение Според 

официални данни, тълкувани  от Българската стопанска камара, през 2010 г. всеки пети ще бъде 

безработен София, 18 януари /Екатерина Тотева, БТА/  

 

Според официални данни, тълкувани от Българската стопанска  камара, през 2010 г. всеки пети ще 

бъде безработен. Това заяви  на пресконференция председателят на камарата Божидар Данев. В 

проценти това означава, че средно за страната реалната  безработица в края на годината ще бъде 19-20 

на сто. В някои  райони като Североизточна и Северозападна България безработицата  ще достигне 60 

на сто. По думите на Данев, тези проценти създават сериозна  потенциална опасност пред излизането 

на страната от  икономическата криза. Той добави, че трудовият пазар обикновено  се възстановява 

между една и три години след излизането на една  страна от кризата и докато няма стабилизация на 

поръчките на  компаниите, нови назначения няма да има. Според прогнози на  камарата, страната ще 

достигне дъното на икономическата криза  през второто тримесечие на тази година, но не е ясно дали 

ще се  оттласне от него. Следващите две години България няма да може да достигне  равнищата на 

БВП от периода преди кризата, смятат от камарата. За да се реши проблемът с безработицата, от БСК 

предлагат  активизиране на работата по национални инфраструктурни и други  обекти, в които да 

бъдат ангажирани безработните. Те могат да  бъдат заети в газификацията на страната, в санирането 

на жилищни  и обществени сгради, в довършването на язовири и пречиствателни  станции, в 

изграждането на моста при Оряхово - Бекет, към който  има заявен интерес от чуждестранен 

инвеститор, без участие в  проекта от страна на държавата, а също за моста при Силистра -  Кълъраш, 

за тунелите при Шипка, Петрохан, Троян - Кърнаре,  връзките между магистралите "Струма" и 

"Тракия" и "Тракия" и  "Хемус", изграждането на газопровода между Турция и България. От камарата 

посочиха, че тази година най-чувствителен ще  бъде броят на освободените от военнопромишления 

комплекс на  страната, за чието преструктуриране има необходимост от  политическо решение, а не 

само от икономическо. Ръководството на камарата се е срещнало днес с министъра на  икономиката, 

енергетиката и туризма Трайчо Трайков, който е бил  информиран за предложения на БСК, както и за 

интереса на големи  чуждестранни инвеститори към големите проекти в страната. Става  дума за 

средства от неколкостотин милиона до милиарди, посочи  Данев. Той отбеляза, че сред секторите, към 

които потенциалните  чуждестранни инвеститори проявяват интерес, е енергетиката, без  

възобновяемите източници.  

 

/НЖ/ �� IKON 11:26:00 18-01-2010 NJ1125IK.017 трудов пазар - информационна система До 2013 г. 

ще заработи  информационна система за оценка  на компетенциите на работната сила София, 18 

януари /Екатерина Тотева, БТА/  

 

До 2013 г. се очаква да заработи информационна система за  оценка на компетенциите на работната 



 

сила, съобщи на пресконференция председателят на Българската стопанска камара  Божидар Данов. 

Системата ще бъде базирана в интернет, допълни той. Чрез  системата работникът ще може да 

установи дали неговите умения  отговарят на изискванията за работното място, за което кандидатства.  

Очаква се поетапно системата да обхване 30 икономически сектора. Техният избор ще бъде според 

анализ на потенциалните  възможности на секторите, които ще бъдат водещи за извеждането  на 

България от кризата, посочи ръководителят на проекта за  създаване на системата Жечко Димитров. 

Проектът е финансиран по оперативната програма "Човешки  ресурси".  

 

/НЖ/ �� IKON 11:41:00 18-01-2010 NJ1140IK.018 безработица - данни - 2010 г. Според официални 

данни, тълкувани  от Българската стопанска камара,  през 2010 г. всеки пети ще бъде безработен 

София, 18 януари /Екатерина Тотева, БТА/  

 

Според официални данни, тълкувани от Българската стопанска  камара, през 2010 г. всеки пети ще 

бъде безработен. Това заяви  на пресконференция председателят на камарата Божидар Данев. В 

проценти това означава, че средно за страната реалната  безработица ще бъде 19-20 на сто. По думите 

на Данев, тези проценти създават сериозна  потенциална опасност пред излизането на страната от  

икономическата криза. За да се реши проблемът с безработицата, от камарата предлагат активизиране 

на работата по национални  инфраструктурни и други обекти, в които да бъдат ангажирани  

безработните.  

 

/НЖ/ �� IKON 12:50:00 18-01-2010 NJ1249IK.020 трудов пазар - информационна система - 

допълнение До 2013 г. ще заработи  информационна система за оценка на компетенциите на 

работната сила София, 18 януари /Екатерина Тотева, БТА/  

 

До 2013 г. се очаква да заработи информационна система за  оценка на компетенциите на работната 

сила, съобщи на  пресконференция председателят на Българската стопанска камара  Божидар Данев. 

Системата ще бъде базирана в интернет, допълни той. Чрез  системата работникът ще може да 

установи дали неговите умения  отговарят на изискванията за работното място, за което  

кандидатства. Системата ще бъде полезна и за работодателите,  които предварително ще задават 

своите заявки за необходимите  кадри и ще могат според технологичните промени в производството  

си да правят корекции на необходимите компетенции за съответното  работно място. Това ще бъде 

ориентир, както за центровете за  квалификация, така и за висшите училища.  Очаква се поетапно 

системата да обхване 30 икономически  сектора. Техният избор ще бъде според анализ на 

потенциалните  възможности на секторите, които ще бъдат водещи за извеждането  на България от 

кризата, посочи ръководителят на проекта за  създаване на системата Жечко Димитров. Проектът е 

финансиран по оперативната програма "Човешки ресурси" и е на стойност 8.9 млн.лева. Очаква се той 

да приключи  през декември 2013 г. / 

 

НЖ/ �� IKON 12:56:30 18-01-2010 NJ1256IK.021 безработица - данни - допълнение Според 

официални данни, тълкувани  от Българската стопанска камара, през 2010 г. всеки пети ще бъде 

безработен София, 18 януари /Екатерина Тотева, БТА/  

 

Според официални данни, тълкувани от Българската стопанска  камара, през 2010 г. всеки пети ще 

бъде безработен. Това заяви  на пресконференция председателят на камарата Божидар Данев.  В 

проценти това означава, че средно за страната реалната  безработица в края на годината ще бъде 19-20 

на сто. В някои  райони като Североизточна и Северозападна България безработицата  ще достигне 60 

на сто. По думите на Данев, тези проценти създават сериозна  потенциална опасност пред излизането 

на страната от  икономическата криза. Той добави, че трудовият пазар обикновено  се възстановява 

между една и три години след излизането на една  страна от кризата и докато няма стабилизация на 

поръчките на  компаниите, нови назначения няма да има. Според прогнози на  камарата, страната ще 

достигне дъното на икономическата криза  през второто тримесечие на тази година, но не е ясно дали 

ще се  оттласне от него. Следващите две години България няма да може да достигне  равнищата на 

БВП от периода преди кризата, смятат от камарата. За да се реши проблемът с безработицата, от БСК 

предлагат  активизиране на работата по национални инфраструктурни и други  обекти, в които да 

бъдат ангажирани безработните. Те могат да  бъдат заети в газификацията на страната, в санирането 

на жилищни  и обществени сгради, в довършването на язовири и пречиствателни  станции, в 

изграждането на моста при Оряхово - Бекет, към който  има заявен интерес от чуждестранен 

инвеститор, без участие в  проекта от страна на държавата, а също за моста при Силистра -  Кълъраш, 

за тунелите при Шипка, Петрохан, Троян - Кърнаре,  връзките между магистралите "Струма" и 

"Тракия" и "Тракия" и  "Хемус", изграждането на газопровода между Турция и България. От камарата 

посочиха, че тази година най-чувствителен ще  бъде броят на освободените от военнопромишления 

комплекс на  страната, за чието преструктуриране има необходимост от  политическо решение, а не 

само от икономическо. Ръководството на камарата се е срещнало днес с министъра на  икономиката, 

енергетиката и туризма Трайчо Трайков, който е бил  информиран за предложения на БСК, както и за 

интереса на големи  чуждестранни инвеститори към големите проекти в страната. Става  дума за 

средства от неколкостотин милиона до милиарди, посочи  Данев. Той отбеляза, че сред секторите, към 



 

които потенциалните  чуждестранни инвеститори проявяват интерес, е енергетиката, без  

възобновяемите източници. /НЖ/  

 

 

Медия: ТРУД 

Заглавие: Всеки пети ще остане без работа 

 
Всеки пети в икономически активна възраст ще е безработен до края на 2010 г., обяви вчера 

председателят  на  Българската стопанска камара (БСК) Божидар Данев.В проценти това означава, че 

средно за страната реалната безработица в края на годината i ще е 19-20% при прогнозирани 11,4%, а 

в някои региони може да стигне и 60 на сто. 

Прогнозите на камарата са, че ще стигнем дъното на икономическата криза през второто тримесечие 

на т.г., но не е ясно дали ще се оттласнем от него. За да се реши проблемът с безработицата, от БСК 

предлагат да се активизират действията по изграждането на национални инфраструктурни обекти, в 

които да бъдат ангажирани безработни. Хората могат да бъдат наети в газификацията на страната, в 

санирането на сгради, в довършването на язовири и пречиствателни станции, както и в строежа на 

мостове, тунели и пътни участъци. 

До 2013 г. се очаква да заработи  информационна система за оценка на компетенциите на работната 

сила.  

 

Медия: ТЕЛЕГРАФ 

Заглавие: Всеки пети остава без работа 

До края на годината всеки пети българин ще бъде без работа. Това прогнозираха от Българската сто-

панска камара (БСК). 

В края на 2009 г. реалната безработица, измерена от специалистите в БСК, е 13,8%. Показателят 

включва хората, регистрирани на трудовите борси, и тези от групата на т.нар. обезкуражени лица, 

които са без работа от дълго време и не търсят активно такава. 

По думите на шефа на камарата Божидар Данев тези проценти създават сериозна потенциална 

опасност пред излизането на страната от икономическата криза. За да се реши проблемът с 

безработицата, от БСК предлагат активизиране на работата по национални инфраструктурни и други 

обекти, в които да бъдат ангажирани безработните. 

Оттам предупредиха, че е възможно безработицата в някои градове в Северозападна и Североизточна 

България да достигне 60% до края на тази година. 

Данев обяви още, че до 2013 г. се очаква да заработи информационна система за оценка на 

компетенциите на работната сила, базирана в интернет. Чрез нея работникът ще може да установи 

дали неговите умения отговарят на изискванията за работното място, за което кандидатства. Очаква 

се поетапно системата да обхване 30 икономически сектора. 

 

Медия: МОНИТОР 

Заглавие: Чужди инвеститори готови с милиарди за енергетиката 

БСК: Топим безработицата с големи национални проекти 

Второто тримесечие стигаме дъното на кризата 

 

Паулина Йоргова 

В страната трябва да започне сериозна работа по обектите от национално значение, които ще 

абсорбират безработните и ще създадат допълнителни стимули на икономиката ни. Това каза вчера 

председателят на Българската стопанска камара Божидар Данев, който алармира, че има опасност 

безработицата в страната да се повиши опасно в края на годината. По сметки на експертите от БСК 

икономиката ни ще стигне дъното през второто тримесечие на 2010 г. 

На среща с министъра на икономиката, енергетиката туризма Трайчо Трайков от камарата са 

представили мерки, които ще помогнат на страната да преодолее последиците от кризата. От бизнеса 

предлагат да започне изпълнението на Национална програма за саниране на жилищни и обществени 

сгради и да се изгради в действителност електронното правителство, за което се говори вече десетина 

години. Възстановяването на напоителната система, която е в основата на продуктивното земеделие и 

довършването на 20 язовира също са посочени от БСК като важни мерки за развитието на страната. 

Има частен интерес и готовност за финансиране на още два моста по река Дунав - Оряхово-Бекет и 

Силистра-Кълъраш. За сравнение Данев посочи, че в Германия има 30 моста на река Дунав, в Австрия 

- 37, Румъния след делтата е изградила 8, а още по време на Римската империя по нашата територия е 

имало 5 понтонни моста на голямата европейска река. 

Изграждането на транспортна връзка между аерогара София и Централна жп гара също е сред 

мерките за осъществяването на т.нар. икономика на големите национални обекти. 

По време на срещата в икономическото ведомство министър Трайков е бил информиран, че вече има 

заявки на чуждестранни инвеститори, които са готови да участват у нас в енергийни проекти на 

стойност от няколко милиона лева и до милиарди. Обсъдено е също така нахлуването в страната на 

спекулативен капитал за възобновяемите енергийни източници. 

 



 

Парите от вредни емисии - само до края на годината 

Държавата има нужда от свеж финансов ресурс, който може да дойде от продажбите на емисии по 

протокола от Киото, напомниха от БСК. В края на годината те ще изгорят, ако не се направи сделка с 

тях . В момента по неофициална информация вече се водят преговори за продажба на емисии. 

Държавата да се раздели с участието си в "Марица-изток" и в електроразпределителните дружества, 

препоръчват от бизнес организацията. 

 

Снимка на две колони -Божидар Данев е запознал вчера министъра на икономиката Трайчо Трайков с 

мерките, които Българската стопанска камара препоръчва за преодоляване на кризата. 

 

Медия: ПАРИ – 2СТР 

Заглавие: Коментар 

Строителството ще ни спаси от кризата 

 

Мила Кисьова mkisiova@pari.bg 

Още имаме шанса 2010 от Година на икономика на безработицата да се превърне в Година на 

големите инфраструктурни проекти 

Строителството на новата спортна зала в София е реална антикризисна мярка, заяви премиерът Бойко 

Борисов. Вчера той по древна традиция вгради послание в основите на строящата се сграда. То 

естествено е пожелание за светлото бъдеще на спорта в България. В наши дни обаче строителството 

на мащабното съоръжение е ценно най-вече защото означава запазване на работата на стотици 

строители. Спортната зала трябва да бъде готова до август 2011 г. и дано дотогава вече сме излезли от 

кризата. 

Предишното правителство в края на 2008 г. също заложи на инфраструктурните проекти като първа 

по необходимост антикризисна мярка. Мярка, която да преодолее спада на икономическия растеж, да 

осигури пазар за десетките, свързани с изграждането им отрасли, да спре ръста на безработицата. И да 

осигури по-голяма конкурентоспособност за икономиката ни, когато кризата свърши. Доколко 

реалистични са били намеренията им да стартират инфраструктурни проекти, не стана ясно, защото 

загубиха властта в средата на годината. 

Правителството на ГЕРБ също не действа достатъчно бързо, за да даде ход на подобни проекти. 

Кризата е в разгара си, безработицата започна да расте с процент месечно (30-40 хил. души) и само 

мерките на министъра на труда за обучителни програми и компенсации за работен ден едва ли ще 

спасят положението. На практика няма стартирал нито един очакван от бизнеса ни голям проект. 

Вместо това строителните ни фирми водят преговори държавата да им плати за предишни дейности. 

Дори там, където има раздвижване (май само за Тракия), текат тежки конкурсни процедури. 

В страната има редица интересни за инвеститорите инфраструктурни проекти и за тях се чака 

единствено политическата воля да бъдат реализирани, твърдят от БСК. Стопанската камара е 

представила пред министъра на икономиката списък от двайсетина проекта, които ще донесат над 

милиард евро инвестиции (вж. стр. 7). Но най-важното е обаче, че ще осигурят работа и доходи 

на хиляди хора. През 2010 г. всеки пети българин ще бъде безработен, прогнозират от БСК. 

За тези проекти не се изисква държавно финансиране, а само политическа воля да се приложат 

принципите на публично-частното партньорство и концесиониране-то, казват от БСК. Оттам преду-

преждават, че трябва да се действа бързо, защото иначе ни чака много тежка година. Още имаме 

шанса 2010 от Година на икономика на безработицата да се превърне в Година на големите 

инфраструктурни проекти, заяви председателят на БСК Божидар Данев. 

Премиерът Бойко Борисов посети строежа на новата спортна палата на столицата. Това е реална 

антикризисна мярка, заяви той. Държавата финансира строителството на спортното съоръжение с 90 

млн. лв.  

 

Медия: ПАРИ 7СТР 

Заглавие: Всеки пети българин без работа през 2010 г. 

 

Правителството сериозно да се заеме с реализацията на национални обекти, призовават от БСК 

 

Всеки пети българин ще остане без работа през 2010 п, заяви председателят на БСК Божидар Данев. 

Правителството прогнозира средногодишна безработица от 11.5%, което, ако се съпостави със 

сегашната безработица, означава, че в края на годината ще се стигне ниво от 13.7%. Ако към тях се 

прибавят обезкуражените, чийто брой е надхвърлил вече 180 хил. души и ще продължи да се 

увеличава, реалната безработица ще достигне 19-20%, показват сметките на БСК. В някои общини на 

Северозападна и Североизточна България безработицата ще достигне дори до 60%. 

Прогнози 

Високата безработица е сериозна опасност България да излезе от кризата, смята Данев. Това ще 

увеличи криминогенната обстановка, ще срине осигурителната система, потреблението и приходната 

част на бюджета, каза още той. Според прогнозите на БСК дъното на кризата ще се достигне през 

второто тримесечие на 2010 г. На България обаче са нужни години до възстановяване на икономиката 

до предишните нива на растеж. 



 

Реакция 

Бизнесът изчерпа ресурса си за запазване на работните места. БСК настоява правителството да се 

заеме много сериозно с реализацията на национални обекти, които да абсорбират свободната маса 

безработни и да стимулират развитието на икономиката. 

Камарата е готова със списък от подобни проекти, който вече е представен на министъра на 

икономиката Трайчо Трайков. За тези проекти има инвеститорски интерес и може да се изпълнят с 

концесиониране с минимално, почти нулево държавно финансово участие, твърди Данев. По повечето 

от тях има и висока степен на предварителна готовност, но държавата не проявява активност да ги 

придвижи. Сред предложените от БСК проекти е ускорена газификация на страната, изграждане на 

още два моста на Дунав, високоскоростни жп линии, магистрали, транспортни тунели и др. 

Ресурс 

Свеж финансов ресурс държавата може да осигури с продажба на емисии по Протокола от Киото, 

които, ако не се изтъргуват, ще изгорят в края на годината. По данни на МОСВ те се равняват на 1 

млрд. USD. Продажбата на държавните дялове в Марица-изток, Белене и ЕРП се чака от много 

инвеститори.  

Мила Кисьова 

 

 

Медия: ДУМА 

Заглавие: БСК прогнозира, че през 2010 г. 20 на сто ще са безработни 

 

Според официални данни, тълкувани от Българската стопанска камара, през 2010 г. всеки пети ще 

бъде безработен. Това заяви вчера председателят на камарата Божидар Данев. В проценти това 

означава, че средно за страната реалната безработица ще бъде 19-20 на сто. 

По думите на Данев тези проценти създават сериозна потенциална опасност пред излизането на стра-

ната от икономическата криза. За да се реши проблемът с безработицата, от камарата предлагат акти-

визиране на "работата по национални инфраструктурни и други обекти, в които да бъдат ангажирани 

безработните. До 2013 г. се очаква да заработи информационна система за оценка на компетенциите 

на работната сила, съобщи още Данев. Системата ще бъде базирана в интернет, допълни той. Чрез нея 

работникът ще може да установи дали неговите умения отговарят на изискванията за работното 

място, за което кандидатства. Очаква се поетапно системата да обхване 30 икономически сектора. 

Техният избор ще бъде според анализ на потенциалните възможности на секторите, които ще бъдат 

водещи за извеждането на България от кризата, посочи ръководителят на проекта за създаване на 

системата Жечко Димитров. Проектът е финансиран по оперативната програма "Човешки ресурси". 
 

 

Медия: КЛАСА 

Заглавие: До 20% ще нарасне безработицата в края на годината 

 

Още не сме достигнали дъното на кризата, смятат в работодателската организация 

 

Маргарита Димитрова 

В края на 2010 г. почти всеки пети българин ще бъде безработен, съобщи Божидар Данев, председател 

на БСК. В работодателската организация са направили анализ на миналогодишните данни на пазара 

на труда и са изготвили прогноза за 2010 г.  

През януари 2009 г. официалната безработица е била 6,5%, което означава 240 000 души. В края на 

декември м. г. без работа са вече 338 000 души, а това е 9,13% от икономически активното население.  

Официалните данни обаче не включват броя на обезкуражените лица. В тази група влизат хората, 

които са работили в сивия сектор, без да плащат осигуровки, както и лица без никакво желание да 

работят. В момента обезкуражените са над 200 000, което означава, че в края на 2009 г. реалната 

неофициална безработица е била 13,8%.  

През 2010 г. средногодишната безработица ще достигне 11,4%, сочи официалната прогноза на 

Министерството на труда и социалните грижи. Това означава, че през декември т. г. без работа ще са 

13,7% от хората, които могат да се трудят. Ако се отчете, че групата на обезверените ще нараства 

поне със същите темпове, излиза, че реалната безработица в края на 2010 г. ще е 19 – 20%, твърдят от 

БСК. Най-тежък ще е проблемът в Северозападна и Североизточна България, смятат анализаторите на 

браншовата организация. Според прогнозите им в отделни региони безработицата може да достигне 

катастрофални размери от порядъка на 60%.  

По правило трудовият пазар се възстановява от една до три години след края на кризата. Бизнесът 

предприема нови назначения, едва когато се установи стабилизация на поръчките.  

През второто и третото тримесечие на м. г. е продължил ускореният спад на БВП. Още не са известни 

данните за последните три месеца на годината, но според експертите на БСК страната ни все още не е 

достигнала дъното. Това евентуално ще се случи към средата на годината. Едва след това може да се 

очаква оттласкване. При всички положения през следващите две години България няма да успее да 

възстанови БВП на равнище от времето преди кризата. ЕЦБ подпомогна финансовите система от 

страните от еврозоната с 600 млрд. евро и затова там икономиката по-лесно се реанимира. 



 

Българският бизнес е изтощен, изразходвал е почти всичките си резерви, за да запази работната сила.  

Националните обекти, които ще обърнат тенденцията 

Има два варианта за страната ни. Единият е затъване в икономика на безработицата, другият е да се 

намерят иновативни решения, чрез които да се излезе от това положение, заяви шефът на БСК 

Божидар Данев. Той се е срещнал вчера с икономическия министър Трайчо Трайков и му е предложил 

пакет от национални проекти, които ще поемат сериозната част безработни и ще създадат 

допълнителен стимул за икономиката.  

От камарата предлагат в най-бързи срокове да стартира национална програма за ускорена 

газификация. Аргументите са, че в България битовата газификация е само 1,5%, а средно в Европа е 

49%. Национална програма за саниране на жилища и обществени сгради също притежава голям 

потенциал за заетост и за бизнес растеж. Трябва да се създаде електронно правителство, за да се 

ликвидира корупцията. При излизането си от кризата България ще стъпи преди всичко на селското 

стопанство и затова спешно е необходимо да се възобновят напоителните системи и да се довършат 

отдавна започнатите над 20 язовира. Мостовете при Оряхово – Бекет и Силистра - Калараш, тунелите 

при Шипка, Петрохан, Троян - Кърнаре, връзките между магистралите "Струма" и "Тракия" и 

"Тракия" и "Хемус", изграждането на газопровода между Турция и България са част от националните 

проекти, които биха обърнали тенденцията в икономиката ни.  

През тази година военнопромишленият комплекс ще е основният генератор на съкратени. 

Работодателската организация е предложила атрактивно решение на проблема, но е необходимо 

политическо решение. Според БСК много от големите национални и инфраструктурни проекти могат 

да се реализират само от частен бизнес.  

Държавата пък може да си осигури свеж финансов ресурс, ако се раздели с дяловете си в „Марица-

изток“, „Белене“, електроразпределителните дружества. От две години стои предложението да се 

продадат емисии по Протокола в Киото, тези права в размер на 1 млрд. евро изгарят в края на тази 

година.  

 

Система в интернет ще тества кандидатите за работа 

През ноември 2009 г. е започнала работата по проекта “Разработване и внедряване на 

информационна система за оценка на компетенциите на работната сила по браншове и региони“, в 

който ще бъдат обхванати 1500 работодатели, 2500 работници и служители. Това съобщи Жечко 

Димитров от БСК, който е ръководител на проекта. В края на 2013 г. в интернет пространството 

ще бъде базирана система, до която ще имат достъп всички фирми и граждани. Всеки кандидат ще 

може да влезе в интернет, за да провери дали уменията му отговарят на условията за съответното 

работно място. Очаква се системата да обхване 30 икономически сектора. Ще се изберат онези, 

които имат принос в износа на държавата, защото това е гаранция за конкурентоспособност. 

Проектът е финансиран по оперативната програма "Човешки ресурси" и е на стойност 8,9 млн. 

лева, изпълнител е БСК с партньорството на двете синдикални организации - КНСБ и КТ 

“Подкрепа”. 

 

 

Медия: СЕГА 

Заглавие: Всеки пети българин ще е без работа до края на 2010 г. 

 

83 000 са трайно безработните у нас 

 

Дина Христова 

Реалната безработица в страната ще стигне 19-20% тази година и всеки пети българин ще е без 

препитание. Това заяви вчера шефът на Стопанската камара Божидар Данев. Прогнозите на държавата 

са в края на годината равнището на безработицата да е 13.7%. Според работодателската организация 

обаче това ниво е постигнато още в края на 2009 г. и без препитание са били 530 000 - 540 000 души. 

От Агенцията по заетостта отчетоха 9.13% безработица за декември, което значи 338 000 българи без 

работа. А трайно безработните, т.е. с регистрация над 1 г. в бюрата по труда, са към 83 000 души. 

"Тази официална статистика не включва трайно обезкуражените, които не желаят да работят или са 

работили в сивата икономика, без да си плащат осигурителни вноски и нямат регистрация", обясни 

голямото разминаване Божидар Данев. Той цитира данни на НСИ за третото тримесечие, според 

които трайно обезкуражените безработни са 186 500. "За четвъртото тримесечие данните не са готови, 

но вече са към 200 000 души", твърди Данев. Според него в някои региони като Североизточна и 

Северозападна България безработицата ще мине 60 на сто. Защото на някои места затварянето само на 

един завод, например в Сопот, означава всички да излязат на улицата. 

Предложението на БСК за справяне с тежките последици от икономиката на безработицата е 

започване на сериозна работа по големи национални обекти, които могат да абсорбират свободната 

маса от останалите без препитание и да осигурят допълнителен стимул за икономиката. "България 

няма нито един готов проект до 2013 г., който да бъде финансиран от структурните фондове на ЕС и 

за това ни предупредиха оттам", заяви Данев. 

 

Снимка на една колона - Божидар Данев 



 

 

 

Медия: 24 ЧАСА 

Заглавие: Система открива слабите работници 

 

АЛЕКСАНДЪР ТОМОВ 

До края на 2010 г. всеки пети българин щял да е безработен, прогнозира шефът на БСК Божидар 

Данев. Камарата разработва информационна система, която ще стартира през 2013 г. 

Тя е изцяло онлайн и в нея работници и работодатели ще казват какво търсят. Ще сравнява кри-

териите на работодателите и уменията както на бъдещите служители, така и на вече заетите и ще се 

разбира къде се разминават исканията на шефа с възможностите на подчинените 

 

Медия: ДНЕВНИК 

Заглавие: Започна кандидатстването за "кризисни" заплати  

 

От Мишел Гутсузян  

Предприятията от секторите "Индустрия" и "Услуги", които заради кризата са намалили работното 

време, вече могат да кандидатстват за компенсации до 120 лв. към месечните заплати на служителите. 

Тази година помощите ще се получават четири, а не три месеца, както беше през 2009 г., съобщи 

агенцията по заетостта. Идеята е чрез добавките държавата да компенсира намаляването на заплатата 

заради по-малкото часове труд, с което да се помогне за запазване на работните места. 

През тази година субсидии за непълен работен ден ще получат само 6250 работници, за които са 

предвидени 3 млн. лв. От министерството на труда се надяват да компенсират намаления бюджет чрез 

подобна схема, която ще се финансира със 72 млн. лв. от оперативната програма "Развитие на 

човешките ресурси". За да кандидатстват за антикризисните добавки към заплатите, работниците 

трябва да попълнят декларация и да я представят на шефовете си. 

До 27 януари работодателите трябва да внесат заявките в бюрото по труда заедно с комплект 

документи с информация за броя на служителите с намалено работно време, дейността на фирмата и 

финансовото й състояние. Кое предприятие ще получи помощ решават комисии с участието на 

работодатели и синдикати. 

Междувременно председателят на Българската стопанска камара Божидар Данев направи най-

песимистичната прогноза за пазара на труда през 2010 г. Според него в края на годината реалната 

безработица ще стигне 20%, а в някои райони в Североизточна и Северозападна България и до 60%. 

Прогнозата на министерството на труда за официалната безработица е 13.8%. 
 

 

Медия: ЗЕМЯ 

Заглавие: Всеки пети остава без работа 

 

Това създавало потенциална опасност пред излизането на страната от кризата 

Всеки пети българин ще се превърне в безработен през тази година. За това предупреди председателят 

Българската стопанска камара Божидар Данев на пресконференция вчера. В проценти това означава, 

че средно за страната реалната безработица ще бъде 19-20 на сто. В някои райони на страната обаче тя 

ще достигне 60 %. По думите на Данев тези проценти, създават сериозна потенциална опасност пред 

излизането на страната от икономическата криза. За да се реши проблемът е безработицата, от 

камарата предлагат активизиране на работата по национални инфраструктурни и други обекти, в 

които да бъдат ангажирани безработните. До 2013 т. се очаква да заработи информационна система за 

оценка на компетенциите на работната сила, съобщи още Данев. Системата ще бъде базирана в 

интернет и чрез нея работникът ще може да установи дали неговите умения отговарят на 

изискванията за работното място, за което кандидатства. Очаква се поетапно системата да обхване 30 

икономически сектора. Проектът е финансиран по оперативната програма „Човешки ресурси" и е на 

стойност 8,9  млн.   лева.  

 

Снимка на една колона – без текст. 

 

 

Медия: СТАНДАРТ 

Заглавие: До края на 2010 г. 

Всеки пети без работа 

Ще има масови съкращения, предупреди бизнесът 

 

Всеки пети българин ще е без работа до края на годината. Такава песимистична прогноза направи 

председателят на Българската стопанска камара Божидар Данев. Изчисленията на предприемачите са 

базирани на данните от Агенцията по заетостта за миналата година, както и на броя на трайно 

безработните у нас. 



 

20 на сто от българите ще останат на улицата в резултат на жестоките съкращения през идните 

месеци. Положението ще е особено трагично в определени райони на страната, където нивото на хора 

без заетост е традиционно високо - например в Североизточна и Северозападна България, поясни 

Данев. По неговите думи, в определени населени места хората без препитание може да достигнат и до 

60-70%. 

В момента в бюрата по труда са регистрирани общо около 530-540 хиляди души. Те представляват 

близо 14 на сто от работещите и самонаетите хора в трудоспособна възраст у нас. Реално обаче броят 

им е по-голям и равнището на незаетите у нас не пада под 15% и в момента, като има над 200 хиляди 

неработили с години, категорични бяха от Стопанската камара. 

Високата безработица ще повлече след себе си срив на осигурителната система, както и бум на 

необслужваните кредити и неплатените данъци и такси, казаха още от Стопанската камара. Реално ще 

живеем и работим в условия на "икономика на безработицата", заявиха още оттам. 

Разчетите на бизнеса обаче се разминават сериозно с тези, извършени от социалното и финансовото 

министерство. Според тях, към 2010 г. средната годишна безработица ще е 11,4%. На тази основа е 

съставен и бюджетът за тази година. В момента почти всички ресурси на бизнеса потъват в това да не 

съкращаваме хора, заявиха от БСК. Оттам бяха категорични, че поне още 2-3 години трудовият пазар 

няма да достигне състоянието си отпреди да ни връхлети финансовата криза. 

Според разчетите на предприемачите, България ще удари дъното на кризата през второто тримесечие 

на тази година. Дали обаче ще тръгнем нагоре, е друг въпрос, посочи Данев. По неговите думи, 

пазарът на труда ще поеме глътка въздух едва година, след като икономиката тръгне нагоре. 

За да улеснят търсенето на работа, от Стопанската камара заедно с КНСБ и КТ "Подкрепа" ще пуснат 

интернет портал, който ще анализира компетентностите на работната ръка по региони. 

Финансирането за проекта е по Оперативна програма "Човешки ресурси". Със средствата ще 

бъде платено и обучението на над 2000 работници от ключови за страната сектори. Кои ще са те 

обаче, тепърва ще бъде определено след края на кризата, обясни Божидар Данев. По неговите думи, 

особено важно е България да инвестира в експортно ориентираните отрасли с висока добавeна 

стойност. 

Теодора Йолчева 

 

Медия: НОВИНАР – 5СТР 

Заглавие: Очаква се бавно възстановяване на трудовия пазар 

 

В края на годината реалната безработица у нас може да стигне 20 процента, или всеки пети от 

икономически активното население ще е безработен. Това прогнозира шефът на Българската 

стопанска камара (БСК) Божидар Данев. Според него това сериозно застрашава излизането от 

икономическата криза, тъй като ще доведе до сериозно увеличаване на лошите кредити, до свиване на 

потреблението и на приходите в държавния бюджет и осигурителната система. В някои региони в 

Североизточна и Северозападна България нивото на безработицата пък може да стигне и до 60 на сто, 

предвиждат в БСК. 

Нарастването на нивото на безработицата обаче е трудно да се определи, защото официалната 

статистика не отчита хората, които също не работят, но не са се регистрирали като такива. 

11,4 процента е средногодишната прогноза за безработицата на Министерството на труда и 

социалната политика. По думите на експерти отраслите, в които хората са най-застрашени да останат 

без работа, са машиностроенето и строителната индустрия. Увеличение на ръста на безработицата се 

очаква и в сферата на услугите и търговията. 

Според БСК проблемът с безработицата може да се реши, ако правителството ускори реализирането 

на редица национални инфраструктурни обекти, които ще разкрият работни места. Безработните 

например могат да участват в програми за газификация или да санират жилища. 

По думите на Данев трудовият пазар обикновено се възстановява до 2-3 години след стабилизирането 

на икономиката. Докато компаниите не възстановят обема на поръчките си отпреди кризата, нови 

назначения няма да има, мотивира се председателят на БСК. Според прогнозата на бизнес 

организацията през следващите 2 години България няма да достигне нивото на БВП от периода преди 

кризата. 

 

Медия: НОВИНАР – 7СТР 

Заглавие: Ударът на безработицата 

 

Макар че финансисти и икономисти се надпреварват кой по-напред ще направи прогноза за края на 

икономическата криза, нещата у нас не стоят толкова розово, колкото бихме искали. Оказва се, че 

дори и толкова дълго бленувания край да е близо, положението ни няма да се подобри скоро. 

Напротив. Очакванията са именно за влошаване на икономическата среда, като до края на тази година 

всеки пети българин ще е безработен. Мрачната прогноза е на Българската стопанска камара. Никак 

оптимистично не звучи, че близо 60 процента от жителите на Североизточна и Северозападна 

България ще изгубят работата си. Очакванията на правителството за поддържане на безработицата за 

тази година под ниво от 11,4 процента може да се окажат не само трудно постижими, но и съвсем 

илюзорни. 



 

Дори страната ни да достигне дъното на кризата в близките месеци, каквито са очакванията, никак не 

е ясно кога тя ще се оттласне от него. Именно тогава ефектът от икономическия колапс ще се отрази 

най-силно не само върху хората, но и върху бизнеса. Управляващите трябва да помислят по-скоро не 

за стимулиране на временната заетост, а за квалификация на персонала. Фирмите от един от най-

силно засегнатите сектори – строителството, трябва да помислят за пренасочване на инвестициите, 

ако такива са останали, от изграждането на жилища към осъществяването на инфраструктурни 

проекти. Именно в тази насока трябва да се насочи и ангажирането на безработните от тази сфера. 

Проблемът с високата задлъжнялост на фирмите ще се окаже доста по-голям от очакваното. Както е 

ясно, в условията на криза дълговете на бизнеса растат и това дава отражение и рефлектира върху 

безработицата. 

Съществува и по-лош сценарий. А той е рецесията да ни повтори. Все още обаче икономистите не са 

се наели да чертаят мрачни прогнози какво би се случило в такава ситуация. Защото тогава сигурно 

сегашните мрачни прогнози ще ни се видят розови 
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Заглавие: БСК ще оценява компетенциите на работната сила 
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Заглавие: Уеб-софтуер ще оценява компетенциите на кадрите 
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Заглавие: Сами преценяваме дали ставаме  
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Заглавие: Всеки пети ще е безработен през 2010 г. 
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Заглавие: Ще проверяваме в интернет дали сме подходящи за дадено работно място 
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http://www.radioatlantic.net/n/view/832
http://alfarss.info/novini/bulgaria/1263808260.html
http://www.znam.li/Pages/Economics/Default.aspx?evntid=1204383
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